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XIII. Leo pápa

ássál

Catteriiii bíborunk a Szent Péter temp­
lom erkélyéről 1878. év, február 20-án,
d. u. fél 3 órakor hirdette ki a néptö- 
megnek, hogy :

„Nép! Fogadd a jó hirt: Uj pá­
pánk van Ö Eminentiája, Főmaga- 
ságu Pecci Jóachim bíboros sze­
mélyében, akinek önválasztotta ne­
ve : XIII. Leo 1“

Tehát huszonöt év, négy hó és hu- 
szonyolc napig volt Szent Péter trónján 
XIII. Leo, a keresztény katholikus egy­
ház látható feje és bölcsességével, nagy

tudásával, Krisztusi szeretettel, mely be- 
tőlté egész valóját, kormányozta nyáját.

XIII. Leo pápa nincs többé I
Több, mint két heti kinos vergődés 

után, 1003. év, julius 20-an, d u. 4 
órakor XIII. Leo pápa átlépett az örökké 
valóságba.

Élte dicsősége volt a katholikus egy­
háznak a halála is.

Szent Péter utódainak egyik legna­
gyobbja szállt le tróujáról, hogy hős, 
tiszta, erős lelkét visszaadja Teremtőjé­
nek, kit híven szolgált vaia, mint Egy­
házának vezére, fényessége, immár hal­
hatatlan emléke!

Az egész világ gyászol !
A magyar Képviselőiiaz is hódolatos 

kegyelettel emlékezett meg XIII. Leo 
p pa haláláról.

Gróf Apponyi Albert, a Ház elnöke, 
történelmi jelentőségű gyaszesetnek ne­
vezte XIII. Leo halálát s mint ilyent 
jelentette be a magyar parlamentnek.

Hazánk Szent István király óta jó és 
balsorsban mindenha szoros viszonyban 
állott a pápasággal

Mária országa ma is mély megillető- 
déssel, igaz fájdalommal helyezi a rész­
vét, a kegyelet koszorúját a koporsóra, 
melyben XIII. Leo pihen.

A föld összes részén, ahová csak el­
hat a Megváltó őrök igaz eszméjének 
ereje : a legkülönbözőbb nemzetek, elvá­

lasztva egymástól eredet, nyelv, szokások 
és erkölcsök által, kesergik a földi ki­
rályságtól megfosztott vatikáni apóstól 
halálát s a templomok harangjai szomorú 
zúgással hirdetik, hogy Szent Péter utód­
ja, Krisztus földi helytartója, XIII. Leo 
pápa meghalt.

* *
*

XIII. Leo pápa bebalzsamozott holt­
testét főpapi fehér ruhába öltöztették 
selvemköpeunyel, biborgallérral és piros 
sarukkal s igy helyezték az érckoporsó­
ba. A hófehér alhat betakarták vékony, 
arany rojtos bizánci fátyollal. E fölé ke­
rült a vörös, aranyhímzésű casula és a 
püspöki méltóság jelvénye, a Fallinon.

I Fejére püspöki süveget tettek. Fehér 
keztyűs kezében elefánt és ébenfából ké­
szült feszületet helyeztek. Gyűrűs ujjara 
a püspöki gyűrűt húzták. A holttestet 
hagyományos nagy pompával a Szent 
Péter templomban a capella de sacra- 
meutóban helyezték vörös arannyal át­
tört dainaszttal bevont ravatalra. — A 
pápa temetése, elhunytáuak kilencedik 
napján szokott végbe menni, minthogy 
azonban a Szent Atya hullája erős fel­
oszlásnak indult, a temetést — mint hír­
lik — f. hó 25-én szombaton este 8 és
9 óra között tartották meg.

* *

XIII. Leo pápa (gróf Pecci Jóachim), 
Carpinettó kis faluban, 22 kilóméter tá­
volságra Rómától, 1810. március 2-án 
született. Atyja: gróf Pecci Lajos, a

Ä„BÁCSKÁI ELLENŐR“ TÁRCÁJA.

H mi háziul^. . . .
A mi házunk tetejére

Rászállott egy kis madárka,
Édes dala csicsergése

Behallatszik kis szobámba.

Azt dalolja a kis madár,
Azt csicsergi kicsi szája :

Nem félédéi, eljöttem bár, —
A mi falnnk legszebb lánya.

Azt dalolja, hogy a szive
Értem dobog, csak értem ég.

Menyorazága a löld lenne,
Hogy ha ón az övé lennék I . .

Szállj kis dalos, édes dalod 
Ö is hadd hallja és szive

Hadd repessen örömhangot,
Mert övé lesz, övé hive I . .

Ozsvart Vllrnoa.

Furdff-idéni/ pallcsou.
Palics, 1908. év, Julius 24-én.

A magyar embernek régi rossz szokása, 
hogy mikor a fürdő idény elkövetkezik, 
megkezdi a kivándorlást idegen fürdőkbe, 
viszi a magyar haza földjén szerzett pén­
zét a külföldre, idegenbe.

Az tény, hogy fürdőink egy része bi- 
eony még kezdetleges stádiumban áll. Azon­

ban kinek volna kedve pénzét fürdők 
berendezésébe, fejlesztésébe ölni akkor, 
mikor a nagy közönség között még min­
dig ilyen ellenszenves áramlat észlelhető 
a magyar fürdők iránt? Pedig hát ha 
van a világnak valahol természeti kin­
csekkel megáldott szép földje az bizonyára 
Magyaroszág.

S mégis a ml idegen forgalmunk eme­
lésének csak egy biztosbáziaa van, az, 
amelyet a természet adott ennek az or­
szágnak, gyönyörű szép hegyeink, erde- 
ink és tavaink, Magyarország természeti 
szépségeinek nincsen párja ezen a világon.

S a külföldiek még sem jönnek. Idegen- 
forgalmunk oly csekély, hogy szégyen be­
vallani. Pedig milyen gyönyörűek a mi 
gyógyító és üdülő fürdőhelyeink. Nincs 
Európában az az ország, melynek annyi 
gyógyerejü ásványvize lenne, mint Ma­
gyarországnak. Nem mondjuk, hogy nincs 
forgalma a magyar főidőhelyeknek, d» az 
oly elenyészően csekély ahhoz képest, 
amilyenre jussuk van, hogy az szinte ne­
vetséges.

Okát e pangásnak nem kell messze ke­
resni : a magyar közönségben. Ez a közön­
ség, mint mindenben, a nyári fürdőzés 
dolgában is föléje helyezi a külföldit a 
hazainál. Tehát külföldi fürdőkben nyaral­
nak, fizetnek négyszer annyit, mint ide­

haza fizetnének s mindezt azért teszik, 
hogy itthon elmonnhassák: divatos kül­
földi fürdőben töltötték a nyarat.

Idegen forgalmunk és fürdőink pangása 
tehát egyaránt a magyar közönség nem 
bánomságán és a tettekben nyilatkozó sovi­
nizmus hiányán múlik. Ö, tudnnk mi is 
nagy magyarok, lángóló sovének lenni, 
mikor dikoiózui kell, de a mikor tettekre 
vau szükség, árva és elhagyott Magyar- 
országon : a magyar ügy.

Ha a magyar közönség megemberelné 
magát és nehány éven át csakis a magyar 
fürdőket látogatná, ezzel nemoaak a ma­
gyar fürdők ügyén lendítene, hanem meg­
teremtené a z idegenforgalmat is.

* *#
Midőn háziorvosom azt a tanácsot adta, 

hogy egészségem föntartása végett Pa- 
Jicsra utazzam, s ott hat heti karát hasz­
náljak, egy kissé megtitödtem, s mielőtt 
az utazásra magamat elhatároztam volna, 
jónak láttam apellálni a felsőbb bíró­
sághoz.

Egy egyetemi tanárhoz fordultam és 
megkérdeztem tőle, hogy melyik fürdőbe 
menjek ?

Ez megerősítette az első bíróság Ítéle­
tét és szintén Palics fürdőt ajánlotta még 
pedig e szavakkal: A magyar Alföldé 
fürdője egyébiránt oly kitűnő gyógyhatás­

úipe
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francia uralom alatt ezredesi és kormány- 
biztosi rangot viselt. Anyja: Prosperi 
Anna, egy régi hires pátricius család­
nak volt a sarja. Szüleinek hét gyer­
meke volt, ő volt a hatodik. Papi pályára 
lépett és 1837. év, december 31-én pap­
pá avatták. XVI. Gergely pápa Pecci 
Jóachimot a diplomáciái pályán, különö­
sen mint brüsszeli nuucius, elért sike­
reiért 1843. évi január 27-én dametti 
érsekké nevezte ki in partibus infidelium. 
1846-ban pedig, mikor a perugai érsek 
meghalt, kinevezte perugai püspöknek. 
1853. év, december 19-éu már IX. Pius 
pápa nevezte ki őt bib irossa, de még 
26 évig állott a perugai káptalan élén. 
1877-ben a pápai kamarási (Camerlengó) 
méltóságot nyerte el. A kamarási mél­
tóság a legfontosabb hivatalok egyike, 
amelyet bikornokra bíznak. 0 jelöli ki 
a pápa választáshoz szükséges helyisége­
ket. Ő gyakorolja a legfőbb felügyeletet 
a conclave elzártsága és egész menete fölött. 
Látni való, hogy mennyire fontos a Ca­
merlengó állás’. Alig félévvel Camerlen 
góvá történt kinevezés után IX. Pius 
pápa meghalt. Gróf Pecci Joachim bí­
boros oly kitünően elkészítette a con- 
clavet, hogy 1878. év, februárl8-án hozzá 
foghattak a pápaválasztáshoz s csak há­
rom napig tartott, február 20-án mar a 
választás megtörtént. 61 szavazatból 44-et 
gróf Pecci Joachim kapott. Ö a válasz­
tást elfogadta és neve önkéntes válasz­
tás folytán lett XIII. Leo pápa A pá­
pai trónon ő volt a 253-ik. Kortekin­
tetében 3-ik helyen volt a nagy kort
ért pápák között.

* *
*

XIII. Leo pápa halálának hírét vá­
rosunk hithű közönsége is őszinte rész­
véttel s vallásos kegyelettel fogadta. A 
gyász jeléül a szabadkai rom. kath. temp­
lomokban naponként délben és este fél­
óráig húzzák meg az összes harangokat. 
A megboldogult pápa lelki üdvéért az 
ünnepélyes rekviem f. hó 30-án, csütör­
tökön d e. 10 órakor fog a Szent Te-

sal bír, hogy e tekintetben fölülmúl akár­
hány világfürdöt. Tehát csak menjen oda, 
— nem fogja megbánni.

Fölültem tehát a vasútra és eljöttem a 
kies fekvésű Pelicsra.

Ha az ember Budapestről reggel 8 óra­
kor elindul, Szabadkán kiszáll, megebédel, 
aztán felszáll az alföld-fiumei vonalra d. 
u. fél 3 órakor Palloson van. Ha pedig 
Szabadkáról a villamos vasúton akar ki­
menni Pallosra, úgy d. u. fél 2 órakor 
már rendeltetési helyén van. Rendkívüli 
előny az egy fürdőnek ha ily könyü a 
közlekedése. Oly előny, a melynek akár­
hány világfürdő hijjával van.

Aztán más meglepetések is vártak rám. 
Azt találtam, hogy e fürdő, a melynek hírét 
a nagyközönség alig ismeri, a legnagyobb 
mértékben bírja egy igazi gyógyhely 
előfeltételeit. Amint meggyőződtem, a pa- 
licsi viz gyógyhatása versenyez egész 
Európa hasonló vizeivel. Főleg a görvé- 
lyes bajok orvoslása körül érnek el itt 
rendkívüli eredményeket. Méltán megér­
demli e fürdő a „magyar Hall“ nevet.

Palios-fürdő azonban építkezés és be­
rendezés tekintetében egy kissé el van 
hanyagolva, Szabadka az. kir. városa, 
mint a Palios-fürdő tulajdonosa, több ál­
dozatot hozhatna a fürdőemelése érdeké­
ben Ha Palios-fürdő egy magán vállal-

réz templomban megtartatni, melyre a 
polgári és katonai hatóságok is meghi­
vatnak.

Az obsfcrukoió erediqénijei.
Budapest, 1903. év, Julius 24-én.

Még bizouynyal nem érkezett el ae idő 
az obstrukoió történetének megírására, de 
az a lélektani pillanat talán itt van már, 
melyben az intranzigensek is magukba 
szállnak s felteszik maguknak a kérdést, 
hogy mint jött a mai, nekik sem kellemes 
helyzet, váljon a viszonyok paranoaolták-e, 
előre tervezve s elhatározva volt-e, avagy 
jött a nélkül, hogy valaki előrelátta vol­
na s kelekezésében a lelkeket oly irány­
ba terelte, mely oly alakulásokhoz ve­
zetett, melyeket senki sem szándékolt.

Vegyük mindenekelőtt az obstrukoió 
legfelőtlőbb eredményét, a kormányvál­
tozást szemügyre: azt akarta az ellenzék, 
hogy Széli Kálmán eltűnjék a politikai 
színpadról, vagy csak gondolt is-e az ellen­
zék arra, mikor a harc komolyabb alakot 
öltött, hogy ez lesz ez eredméuj ? Bizony 
nem / Nem akarta azt előidézni, de elhá­
rítani sem volt képes, midőn Széli Kálmán 
lemondásánál szüksége bekövetkezett. 
Hogy mily kevéssé volt megelégedve az 
ellenzék akciójának ezzel az első eredmé­
nyével, bizonyítja az a pártütós, mely a 
függetlenségi pártban kitört, amely azt t 
benyomást kelti, mintha elégtételt, akart 
volna adni az ellenzék a visszalépett állam- 
férfiúnak. Nem, az obstrukoió nem volt 
előre elhatározott dolog. Véletlenül lőtt és 
ezírt oly nehéz száműzni.

Az eredeti katonai javaslat komoly ag­
godalmat keltett a bizottságbau, minthogy, 
oly terheket vett kilátásba, melyek sok 
családapát érzékenyen éltek volna, miéit 
is a kormány rajta volt, hogy e terhek 
ki küszöböl tessenek a javaslatból. Ennek 
az lett a következménye, hogy a volt. 
nemzeti párt tagjainak eszébe jutott, hogy 
nekik bizonyos nemzeti aspirációik yoliak 
a katonai ügyekben. így újból módosítani

kozó kezébe volna, — bizonyára az első­
rangú hazai fürdők sorába állana.

Palios-fürdő épületei és temérdek ma­
gán villái igy is mind telve vaunak. Most 
már szobát alig lehet kapni, mert a kör­
nyék, az hálás e fürdő osodavize iránt s 
nagyon látogatja, de főleg Szabadkáról (a 
fürdőhöz a város hét kilométernyire fek­
szik s villamos vasat köti össze) igen so­
kan laknak itt gyógyulás s üdülés végett. 
De tartózkodnak itt távolabb vidékekről 
is vendégek:

Hiszem és remélem, hogy Palios-tür- 
dőnek évről-évre erősödik majd a hire s 
vonzza mind jobban a betegeket. Igen ör­
vendetes dolog az is, hogy több tekinté­
lyes orvos — a mint hallottam — most 
ide küldi szokat a betegeket akiket azelőtt 
Hallba és más hasonló helyekre utasítot­
tak. E pártolást Pallos meg is érdemli, 
mert valóban osodakurát visz véghez. A 
fürdő orvosa : dr. RéfFy Jenő szabadkai 
városi orvos.

Mennyi betegen érkező gőrvólyes kis­
gyermek nyeri itt vissza évenként az egész­
ségét s hányán hagyják itt mankójukat ? 
Ezt látni megható.

De nemcsak a beteg talál itt gyógyu­
lást, — ae egészséges is lelhet szórakozást. 
Van Pallos fürdőnek egy gyönyörű negy-

kellett a javaslatot s mikor az a Ház 
plénuma elé került, a függetlenségi párt 
ama alternativa előtt állt, hogy vagy si­
mán átereszti a javaslatot, minthogy azon 
már kétszer ie javítottak, vagy minden 
fegyverrel küzd ellene. Kezdetben osak a 
nagyobb teher ellen foglalt állást, később, 
midőn ez elkerülheti ennek látszott, a „nem­
zeti követelményekre“ vetette magát, me­
lyek fejében kész volt megszavazni a na­
gyobb terhet.

Ebből látjuk, hogy kezdetben nem volt 
meg az obstrukoió szándéka, hanem osak 
eredményt akart felmutatni a függetlensé­
gi párt. Nos, a nagyobb teher elejtésével 
sikert is aratott, da ennek dacára folytatja 
az obstrukoiót. Okos ez, van ennek értelme 
és célja ? Gróf tKhuen -Héderváry Kár 
roly miniszterelnök ismételten kijelentette, 
hogy az uj vódtörvény keretében töreked­
ni fog mindama a nemzeti követelménye­
ket teljesíteni, melyek az ország védké- 
pességévet és a kormány elvi álláspontjá­
val összeegyeztethetők. Más közjogi ala­
pon álló parit menti párt józanon kívánhat 
ennél többet ? Szabad kívánnia, hogy a 
kormány a oillauat megmentése végett oly 
kötelezettségeket vállaljon, melyek teljesí­
tése lehetetlennek bizonyulhat, mert az 
ország erejét csökkenthetnék és oly álla­
potokat idézhetnének elő, melyek a füg­
getlenségi pártnak sem lehetnek kívána­
tosak ?

Legyünk okosak és főleg mérsékeltek, 
ne akarjunk sokat markolni egyszerre, mert 
eltekintve attól, hogy aki sokat markol, 
keveset fog, a mértóktoleusóg politikájá­
tól vérszemet kapnak azok, kik valóság­
gal lesben állnak Példa rá, h)gy a nem­
zetiségek érdekét szolgálja az obstru kóló.

r. I.

Helyi és vidéki liirek.
— Tartományi-káptalan-illés a szt.-Fe- 

rencrendieknól. László Polyoarp, a magyar 
országi s erdélyi szt.-Fereaorendiek gene­
rális főnőkének elnöklete alatt, f. év

venholdas angol parkja, a melyhez fogha­
tó nincs az egész Altöldöu, van kellemes 
meleg és hideg fürdője, posta, távirda és 
telefon hivatala, jó cigány zenéje és szép 
intelligens társasága.

A fürdő maga a nagy terjedelmű pali- 
csi-tó mellett terül el, amelyen csónakázni 
is lehet.

A vendégeket két vendéglő látja el étel 
és itallal, melyek megfelelnek az igények­
nek. Különösen meg kell dicsérnem a pa- 
liosi földmives iskolának a zamatos kitű­
nő borait.

Szóval : Palios-fürdő oly üdülő gyógy­
hely, a mely kínálkozik annyi élvezettel, 
mint akárhány nagyobb s kisebb hely. 
Én legalább — a mióta itt vagyok — 
pillanatra sem bantam meg, hogy szót 
fogadtam az orvosomnak s ide jöttem.

Végül megemlítem, hogy van a palicsi- 
tóban egy közfürdő is a tó nyugati ré­
szén, ahol igen sokan fürődnek, különösen 
kis gyermekek. Hanem ott egy visszata­
szító s megnem engedhető körülmény is 
fordul elő naponként, nevezetesen az, hogy 
a gazdák barmaikat is ott úsztatják. Ezt 
a helytelen eljárást — a jó Ízlés érdeké­
ben — a rendőrségnek meg kellene til­
tani.

Egy vidéki vendég.



euguasto« 6-án a kővetkező napjain, a 
rend a eeabadkai azt. Ferenorendiek zár­
da épületében tartományi-káptalan ülést 
fog tartani. 1693. év óta ez lesz Szabad­
kán az első tartományi-káptalan ülés, 
mely alkalommal: a provinciális, négy 
kormánytanácsos, a tartomány összes (28) 
zárda főnökeinek a választása és a rend 
többi felszentelt lelkészeinek az elhelye­
zése fog eszközöltetni. — Végül megem­
lítjük, hogy a szabadkai ezt. ferenorendi 
zárda-templomban felállított uj orgonára 
újabban a kővetkező nemeslelkü adako­
zások folytak be : Bódi István és Kuntios 
Krisztina 10—10 kor. özv. Pilliohné szül. 
Jakobosioh Agnes 6 kor. Kuntios Lázár 
4 bor. Farkas Rozália, Mánich Antalné, 
Vidákovios Józefa és Halka Kálmán 2—2 
kor. Lórenoz Mari, Bezzeg Gizella, Sze­
keres Katalin és Kuntios Ferenoz 1—1 
kor. Németiné Róza 40 fii. Kopilovios 
Eszter és Zvizdjákov Julis 10—fillér.

— A tüzér-kaszárnya építése A Sza­
badkán építendő lüzér-kaszárnya építése 
ügyében, mint már közöltük, a vegyes bi­
zottság, t. hó 20-án, d. e. 10 órakor a 
városháza tanács termében, dr. Biró Ká­
roly polgármester elnöklete alatt a tár­
gyalásokat megkezdette. A hadügyi kor­
mány részéről kiküldött szakközegek a 
város által felajánlott három terület közül 
— a megejtett szemle után — a szegedi 
utón az nj m. kir. hondvódbuszár lakta­
nya melletti.Palics-felé fekvő földterületet, 
mintegy 12 holdat, jelölték ki az építendő 
tüzér-laktanya részére. Miután úgy a régi 
baromvásártér, mint a búzapiac kicsiny 
terjedelmű, de különösen a temető közel­
sége miatt a bizottság katonai tagjai eze­
ket a helyeket nem fogadták el. A szege­
di utón fekvő hely megállapítsa után a 
bizottság katonai tagjai előterjesztették a 
tüzór-kaszaruya vázlat terveit, melynek 
felépítése körülbelül két millió koronába 
fog kerülni. A hadügyi kormány a felépí­
tendő tüzér-kaszárnya felépítéséért a vá­
rosnak évenként százezerkoróna haszon­
bért ajánlott fel. A tüzérezred létszáma : 
hat ütegből álló hadosztály, mintegy 40 
tiszt, 120 altiszt és 550 közlegénnyel, to­
vábbá 36 ágyúval és 220 lóval. A bizott­
ság műszaki tagjai most serényen dolgol-' 
goznak az előterjesztett vázlatterveken s 
mint értesülünk, f. hó 28-ig készen lesz­
nek az összes munkálatokkal. A tüzér-ka- 
szárnyat 1905. év, szeptember 1-ón rendel­
tetésének át kell adni.

— A palicsl fürdöbiztosi állás. A m. kit.
belügyminieternek egy régebbi reudelete 
értelmében nagyobb gyógy és fürdőhelye­
ken a személy és vagyonbiztonság érde­
kében kötelességévé teszi a törvényható­
ságnak, esetleg rendőr bíráskodási joggal 
is felruházott fürdőbiztosok kinevezését a 
nyári idényre. Ez a miniszteri rendelet, 
a palicsi fürdőre nézve mindezideig nem 
volt életbe léptetve. Most Alapty István 
városi aljegyző megsürgette a miniszteri 
rendelet érvénybelóptetósét, — Az ügy­
gyei a szerdai ülésen a városi tanács fog­
lalkozott és akként döutójt, hogy az idei 
fürdöidónyre a fürdöbiztosi teendőkkel 
Szalay Mátyás főkapitányt bízta meg.

— A zobnaticai földbirtokosok kérelme
Zobnatioa-puszta közel fekszik Topolyá­
hoz e a szabadkai munkásoknak legna- 
gyobb része ki vau téve annak a vesze­
delemnek, hogy a folyton lázongó topo­
lyai szooiálisták által félrevezettelek. Az

idén is ezeken a földeken a földbirtoko­
kon törtek ki az arató sztrájkok. Most 
a zobnatioai földbirtokoeok nevében : baj- 
sai Vojniob Simon, Törley Gyula, özv. 
bajsai Vojniob Mátóné, Sztantics Béla, 
bajsai Vojniob Béla, Kiss Abel és Kiss 
Lajos földbirtokosok az iránt adtak be a 
városi tanácshoz kérvényt, hogy Zobna- 
tioa-pusztán állandó rendőrség létesittfg- 
sék. A tanács legközelebb fog ez ügyben 
intézkedni.

— Áthelyezés, A m. kir. igazságügymi­
niszter Gillányi Arthur szabadkai kir. 
törvényszéki és Morova Károly boros ienői 
kir. jbirósági aljegyzőket kölcsönösen át­
helyezte.

— Nagytüz. A zombori u* végénanap- 
gyugati agarakban, ahól a kisebb gazdák­
nak a gabonáját csépelik, csütörtökön d.
e. 7,11 órakor tüztámadt, mely 101 ka­
zal szalmát és 8 szemesbuza kazalt ham­
vasztott el. Tűzoltóink önfeláldozó mun­
kájának volt köszönhető, hogy a tűz nem 
terjedt el a másik oldalon levő szemes 
búza kazalokban. A tűz következtében Szi- 
vity Bzlázs tulajdonát képező cséplőgép 
is teljesen elpusztult. A károsult gazdák, 
akik eddig jelentkeztek, 28-au vannak. A 
kár összege nagy , de úgy halljuk, hogy 
a leégett szalma, mint a szemes bnza ka­
zalok biztosítva voltak. A tűz gyujtóga- 
tásból eaedt. A tűznél különösön kitüntet­
ték magukat Wenozel Lajos önkt. tűzoltó 
parancsnok, valamint az önkéntes és a 
városi tűzoltók, továbbá Vojniob Béla vá­
rosi alkapitány vezetése alatti rendőrbiz- 
toso'i, rendőrök és a munkások, akii bá­
mulatos munkát fejtettek ki, s igazán ne­
kik köszönhető, hogy az óriási tüzet hat 
óra alatt elfojtották s ezáltal számos gaz­
dának a gabonáját megmentették.

— A közlegelői kutak szaporítása. Re­
gényt Lajos városi bizottsági tag s föld­
birtokos az iránt nyújtott be a városi ta­
nácshoz k írvényt, hogy miután aRazboiste 
járásban fennálló két kút vízmennyisége az 
ott legelő jószágnak itatásra nem elegendő 
a város fnrasson a járásban egy harma­
dik kutat is. a tanács helyszíni szemle 
tartását rendelte el, vájjon indokolt-e 
a kérelem.

— Községi tanítók közgyűlése. A Báos- 
Bodrog vármegyei községi tanítók egye­
sülete ez évi közgyűlését a zentai kiállí­
tás tartama alatt augusztus hó 21 és 22-én 
Zentán fogja megtartani.

— Gazdasági munkások foglalkoztatása.
A főldmivelésügyi m. kir. miniszter az 
1903. évi kölségvetési tervezetbe a gaz­
dasági munkások helyzetének javítását 
oélzó intézkedésekre 300,000 koronát vett 
fel, mely hitel közelebbi oélja ae, hogy a 
munkások népies háziipar elsajátításban, 
megkezdésében és ütésében,továbbá egyéb, 
különös előképzettség nélkül is haszon­
hajtó foglalkozásokban pl. a seprökötós, 
gyókényfonás, baromfi és selyem tenyész­
tés, kertészkedés, gyümölcs-és zöldségter­
melés, a felesmivelósre való vállalkozás 
stb. jövedelmező munkát és keresetet ta­
láljanak. A főldmivelésügyi miniszter Báos- 
Bodrog vármegye részére a folyó évben 
— ae állami költségvetés törvényerőre 
emelkedése után — 10.000 korona állam­
segélyt utalványoz.

— Jegyzőválasztás. A Veprováoz köz­
ségi aljegyzői állásra egyhangúlag Miohler 
Boldizsár priglevica-szent-iváni községi 
Írnok választatott meg.

— Az állatok megbélyegzése. A mészá. 
rosok, börkereskedők, bőrgyárosok ismé­
telten panaszkodnak, hogy az állatoknak 
sütővassal a combon való bélyegzése miatt 
az állati bőrők sokat vesztenek használ­
hatóságukból. Legutóbb e miatt egyes 
nagyobb piacokon a kereskedők tartóz­
kodtak a Magyarországból származó bő­
rök vételétől. A földmivelési miniszter ez 
okból kőrrendeletlieg utasította újból a 
törvényhatóságokat, hogy az érdekelt gaz­
daközönséget a sütövassal való bélyegzés 
káros következményeiről világosítsák fel s 
figyelmeztesse, hogy a tüzes-vassal való 
bélyegzést, vagy pedig ilyen bélyegeket 
az álkapoára, vagy esétleg szarvára alkal­
mazzon.

-- Hát ez Is járja már ? A bajai keres­
kedelmi és iparbank megvette a Hoffsn- 
reiob-tóle bajai gyógyszertárt és azt saját 
számlájára fogja folytatni.

— Műkedvelői előadás a kassai Rákóczi 
szobor Javára A szabadkai egyetemi hall­
gató ifjak, f. óv angusztne 1-óu, szomba­
ton a városi színházban műkedvelői elő­
adást rendeznek a kassai Rákóozi-szobor 
javára. Szinrekerül a „Doktor u:“ oimti
bohózat a kővetkező szereposztással:

Dr. Sárkány . Kellere Benő.
Puzsór . . Grüner Andor.
Csató . Szántó Gy. M.
Bertalan . Papp Miska.
I, Rendőr . . Magyar Arhtur.
11. Rendőr . . Fenyves Ferenc.
Földrajztanár . Lepedát Illés.
Cseresnyés . . Tari Tibor.
Sárkanyné . . Pietsch Ferenczné.
Marosinó Körtvélyesy Mariska.
Lenke . P. Tarnoky Gizi.
Szobaleány . . Fábián Mariska.
— Az ország nagybirtokosai. Magyar-

országon a legnagyobb földbirtokos a ma­
gyar allem, melynek 2.816,418 kát. hold 
földje van. A magánbirtokosok sorrendje 
ez: herceg Eszterházy Miklós 421,053, gr. 
Sohönborn Ervin 216,021, Frigyes főher­
ceg 167,731, gról Festetics Taszító 134 541 
holddal. A holtkóz birtokai közül a leg­
nagyobb a nagyváradi rom. kát. püspöké: 
189.933 hold. A hercegprimási uradalom 
91,800. az egri káptalan 91.702 hold, míg 
a kalocsai érsek uradalom csak 23,143 
hold. A zsidók közül legtöbb földje van 
báró Sohossberger Zsigmouduak, 25,117 
hold, utána Popper Ármin következik 
26,000 hold földdel. A városok birtokai 
közül legnagyobb Szabadka városé, 166,070, 
Debreozenó 99,618, Szegedé 72,427 hold.

— Állategészsógügyi-értesitós. A sertés- 
vésznek Ausztriába történt behurcolása 
miatt a sertéseknek Ausztriába való be­
hozatala jelenleg vármegyénkből a követ­
kező területekről tilos : apatini, bácsalmási, 
hódsági, kulai, németpalánkai, óbecsel, to­
polyai, újvidéki, zentai és zombori járások­
ból, valamint Szabadka és Zenta váro­
sokból.

— Jötékonyoélu táncmulatság. A ma­
gyarországi könyvnyomdászok és betűön­
tők szakegyesületónek „Szabadkai-oso- 
portja“ a létesítendő könyvtárának javár#-,
f. év augusztus hó 9-én, vasárnap este 8 
ómkor a város erdőben zártkörű tánc­
mulatságot rendez. A zenét Osiosó Kál­
mán zenekara szolgáltatja. Kellemetlen 
idő esetén a mulatság augusztus 15-én 
Nagy-Boldog Asszony napján fog megtar­
tatni.

— Elgázolta a vonat. A szabadkai vas-



nii allomáehoe közel fekvő szerb temető mikkel. A kamara e héten hívta föl az
melieti vasúti átjárón a aombori gyorsvo­
nat, osütörtókön d. e, fél 10 órakor Ződi 
Lukács, 62 éves szabadjai lakost elgázolta. 
A szerenozétlenség következőkép történt: 
Zöldi feleségével csütörtökön reggel a csor­
da] árás mellett fekvő szőllöjóbe iparkodott. 
A szerb temető melletti átjárón, dacára 
annak, hogy a karfa le volt boosájtva, át­
búj tak. Az egyik simpáron éppen akkor 
haladt a bajai személyvonat. Zödi köz­
vetlen a második simpár mellett állva 

nézte a robogó vonatot s annyira elme­
rült, hvgy nem látta a kanyarulatnál kö­
zelgő zombori gyorsvonatot, mely néhány 
pillanat múlva elütötte. A kerekek Zöldit 
éktelenül összecsonkitva 15 lépés távolság­
nyira dobták el a sinpár testétől és Ződi 
szörnyet halt . A vizsgálat adatai szerint 
a szerencsétlenség előidézője Zödi gon­
datlansága volt.

— Sport versenyek Palicson. A „Sza­
badkai Sport Egylet“ f. évi aug. hó 2-án 
rendezendő versenye már az előjelekből 

is ítélve nagyszabású és párját ritkito- 
nak Ígérkezik. A nap főeseménye a 25. 
kmres bajnoki kerékpárverseny lesz, a 
melyben a főváros és külföldi legjobb 
erői mérik össze erejüket. A pálya ver­
seny fö pontja a 402. m-eres síkfutás, 
melyre már eddig is legjobb erős nevez­
tek be. A verseny többi pontjai sem marad­
nak el e két főbb pont mögött. Ma­
gukban foglalják ugyan/s az áthletika 
összes ágait néhány kerékpár számmal 
együtt. De az egyes verseny számok 
mellett mégis a legnagyobb érdeklődéssel 
néznek úgy a Sport körökben, mint a 
közönség között a (Pusoh ball) Óriási 
labda játék elé, melyet mindez ideig Eu­
rópában be nem mutattak s csak Ame­
rikában játszottak. A labda, mely a 
játékra szükséges, feltűnést keltő, súlya 
72 kgrm és ember nagyságú. Az óriási 
labda játék elütő az eddigi labda játé­
koktól, mivel a játszó ennél egésztestével 
egyaránt részt vehet, nem úgy, mint a 
foot bálinál, hol csak a láb dolgozik és 
igy sokkal több az érdekessége és válto­
zatossága ennek a játéknak. Gyönyörű 
és izgalmas perceket fog át élni közön­
ségünk, ha végig szemléli a játékot, A 
játszok a szorgalmas training után mutat­
ják be egy fővárosi csapattal a mely 
csak épen azért jön le, hogy a játékot 
elsajátítva a fővárosban is meghonosítsa.

— Erdő területek vármegyénkben. Bács- 
Bodrog vármegyében 63231 khold erdő 
van. Szabadka erdőterülete 13613, Újvi­
dék 1150 és BajáéV60 khold. A múlt év­
ben erdösittetet: Báos Bodrog vármegyé­
ben 634 khold, Szabadkán 310, Újvidéken 
14 khold. Erdősíteni kellett volna az egész 
megyében 1738 kholdat, ezzel szemben 
azonban csak 1209 khold terület erdösit- 
tetett. Ez az eredmény azonban, tekintve 
a múlt évi nagy szárazságokat és az er­
dősítéseket rendkívülien gátoló korai fa­
gyokat, igen jó eredménynek mondható.

— Kerületi munkaklállitás és iparos- 
gyüles Szegeden. Ismeretes, hogy a sze­
gedi kerezkedelml és iparkamara f. évi 
augusztus hóban munkakiállitást rendez 
a kerületbeli iparostanoncok és segédek 
készítményeiből. A kiállítás augusztus 
11-én nyílik meg és az ezt megelőző 
napon történik a bírálat. A tanoncok és 
segédek arany, ezüst, és elismerő okle­
veleket nyernek megfelelő pénzjutal-

ipartestületeket és az érdekelt községi 
elöljáróságokat, hogy augusztus i-ig ok­
vetlenül adják vonatra a tárgyakat,mert 
különben nem érkeznek idejekorán meg. 
A kiállítás iránt egyébbkónt nagy az 
érdeklődés, mert több mint 900 kiállító 
jelentkezett és ezek között Csongrád és 
Bács-Bodrog vármegyék csaknem min­
den városainak és nagyobb községeinek 
ipari alkalmazottjai képviselve vannak. 
A kamara a kiállítással kapcsolatosan 
kerületi iparos gyűlést rendez, mely 
össze lesz kapcsolva az egyidejűleg meg- 
nyittandó zentai mezőgazdasági és ipari 
kiállításra való kirándulással is. E ke- 
tületi gyűlésre a két vármegye iparo­
sai közül (nem számitva a szegedi és 
zentai résztvevő iparosokat) eddig slz-en 
jelentették be a részvételüket és ekkép 
e gyűlés a legnépesebb iparos gyűlések 
egyikének Ígérkezik. Jelentőségét és 
hasznát e kerületi gyűlésnek nagyban 
emeli az, hogy szakszerű előadások­
kal, gyárak, szövetkezetek és nagyobb 
ipartelepek tanulmányozásával lesz egy­
bekötve.

— Eltűnt férfiruha szabó. Sperlmger 
Lajos szabómester, a múlt évben a Kos- 
suth-utcaban egy iérfiruha üzletet nyitott, 
s csakhamar jó hirre vergődött üzletét szá­
mosán keresték fel a vevők. Annál feltű­
nőbb volt tehát az a bir, mely a város­
ban elterjedt, hogy Spcrlinger Lajos üz­
letét a hitelezők adósságai fejében lefog­
lalták, 6 pedig feleségével és két gyer­
mekével hirtelen eltűnt a városból.

— A „Zenélő Magyarország“ zongora 
és hegedű zenemű folyóirat most megje­
lent 14-ik füzete a következő szép zene- 
műujdonságokat közli: I. Hetényi Albert

hogy ebbeli szándékukat annak kitünte­
tésével, hogy a ménló mely vármegyé­
ben, mely városban, községben vagy pusz­
tán áll, továbbá az eladási ári is (egy 
koronás bélyeggel ellátott beadványban) 
legkésőbb folyó évi augusztus hó 10-ig 
hozzám jelentsék be.

Az eladandó mének a bejelentések mér­
véhez és a bejelentők lakhelyéhez képest 
Ügy, mint a múlt évben, ismét egyes köz­
pontokon fognak bizottságilag meguzem- 
léltetni, s a vételár tekintetében létrejött 
egyezkedés Után azonnal megvásároltatni és 
átvétetni. 165 centiméternél alacsonyabb 
mének, tekintettel a méntelepekben már 
meglevő anyagra, nem vásároltatnak, ki­
véve, ha az egyed kitűnő minősége a meg­
szerzést kívánatossá teszi.

A megvásárolt mének vételára azon m. 
kir. adóhivatalnál fog kifizettetni, melyet 
az eladó a vásárlás alkalmával kijelöleud.

Budapesten, 1903. évi julius hó 20-áu.
M. kir löldmivelésügyi minister.

„Szerelmes juhásznak sir a furulyája“ és
II. „Sej-haj, ha kimegyek“ magyar dalo­
kat. III. Garai (Geiger) Mór „Vadászke­
ringő“ az „Udvari kaland* operettéből. IV. 
Gaál Ferencz „Gyászhangok Draga ki­
rálynő halálára,“ Drága királynő kedvenc 
dalának felhasználásával. Ily gazdag tar­
talommal jelenik meg e folyóirat minden 
egyes füzete. Előfizethetni a „Zenélő Ma­
gyarország“ zenemfikiadóhivatalában Bu­
dapest, Vili. József-körút 22/24. honnan 
minden nyomtatásban megjelent zenemű 
a legjobban megszerezhető.

— Gabona áraink. Legutóbbi julius 24-ón 
tartott, pénteki hetivásárunkon a következő 
gabona árakat jegyezték mótermázsánként:

Ó-BuZa - - - 7 frt 10 kr. 7 frt 20 kr .
Uj-Buza — — — 6 frt 60 kr. 6 frt 80 kr.

_ _ — — ő frt 20 kr. 5 frt 40 kr.
Árpa _ —--------- frt — kr. 5 frt 10 kr.
Zab _ _ — — 4 frt 80 kr. & frt — kr.
Kukorica — — — 6 frt 4J kr. 6 frt 60 kr.
— Tisztelettel felkérjük azon tisztelt 

előfizetőinket, akik előfizetéseikkel még 
hátralékban vannak, hogy kiadóhivata­
lunkhoz (Wesselényi-u. 214. sz. a. I. kör) 
tartozásukat beküldeni szivesked/enek) 
miután — rendelkezési tőkénk nincs — 
nekünk is kötelezettségeink vannak, 
Vidéki előfizetőink legkönnyebben pos­
tautalvánnyal eszközölhetik.

Felelős szerkesztő : ST00ZEK KAROLT.

Felhívás.
Felhívom mindazon tenyésztőket, kik­

nek birtokában három és lél évet betöl­
tött, de nyolcadik évet meg nem haladt 
korú ménló van és azt eladni óhajtják.

14423/903. tan. szám-

JTirdetméng.
Szabadka szab. kir. város tanácsa köz- 

hirré teszi, miszerint a »Palics« máv. 
iudóháznál levő Palics-Orbánfalvi gya­
logátjáró további fenntartása ügyében a 
helyszíni tárgyalás a j közig, bizottság 
503/903. kb. sz. határozatával elrendel­
tetvén, annak határidejéül 1903. ÓVi 
Juhos hó 30-ik (Csütörtök) napjának 
d. 6. 10 Órája tűzetett ki, az összejöve­
tel helyéül pedig Palics máv. állomás 
váró termo jelöltetett meg, hova a ma­
gán érdekeltek ezennel meghivatnak.

Szabadkán, 1903. julius hó 23.

Dr. Bíró Károly,
polgármester.

Menetrend
Szabadkáról induló és érkező vonatokról.

1008. májas 1-től, 
Szabadka—Bpest között:

Iádul 909. sz. szem. vonat reggel ö.Oö Szabadkáról 
» 903. gyors » d. o. 9.46 »
» 906. szem. » d. u. 1.66 »
» 907. szem. » esti 11.60 *
» 901. expr. » esti 7.57 »

Bpest—Szabadka közt:
Érkezik 910. ez. szem. vonat este 7.42 Budapestről 

» 902. » expr. » éjjel 2.44 »
» 906. » szem. * d. u. 12.33 >
» 904. » gyors » » 5.47 »
» 908. » szem. » reggel 4.06 »

Szabadka—Ztmony közt :
Indul 908. sz. szem. vonat reggel 6.30 Szabadkáról

» 902. » expr. » » 2.61 *
» 906. » szem. » d. u. 1.22 »
» 904. » gyors » d. u. 5.56 *
* 922. » v. v. » d. u. 4.10 Újvidékig

Zlmony—Szabadka közt:
Érkezik 903. sz. gyors vonat d. e. 9.34 Zimonyból 

> 906. » szem. » d. u. 1.21 »
» 901. » expr. » este 7.62 »
» 907. » sz. v. » éjjel 10.63 »
» 921. * -a V. » reggel 7.34 Újvidékről

Szabadka-Szeged között:

Nyomatott Szabados Sándornál Szabadkán.

Indul 4121. sz. vegy. vonat reggel 6.26 Szabadkáról 
» 4101. » szem. » d. e. 9.40 »
* 4103, » » • d. u. 2.10 »
» 4105. » » » este 6.01 »
» 4109. » » » este 11.06 »

Szeged—Szabadka közt :
Érkezik 4110. sz. szem. vonat reg. 4.17 Szegedről 

» 4102. » » » d. e. 9.19 »
» 4104. » » » d, u. 12.63 *
» 4106. » » » d. u. 6.40 »
» 4122. » vegyes » este 9.48 »
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